

КАРАБАШСКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН КАРАБАШСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

АВГУСТ
3
ВОСКРЕСЕНЬЕ
1941 год

№ 65(106)
Год издания 2-й
ЦЕНА 15 коп.
Выходит
по средам
и воскресеньям

СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ СССР И ПОЛЬШЕЙ

30 июля с. г. в Лондоне было подписано соглашение между Правительством СССР и Польским Правительством. От имени СССР соглашение подписал чрезвычайный и полномочный посол СССР в Великобритании Майский, а от имени Польского Правительства — премьер-министр г. Сикорский. Ниже приводится текст соглашения:

СОГЛАШЕНИЕ

между правительством СССР и польским правительством

1. Правительство СССР признает Советско-Германские договоры 1939 г. касательно территориальных перемены в Польше утратившими силу. Польское правительство заявляет, что Польша не связана ни каким соглашением с какой-либо третьей стороной, направленным против Советского Союза.
2. Дипломатические отношения будут восстановлены между обоими правительствами по подписанию настоящего соглашения и будет произведен немедленный обмен ружьями.
3. Оба правительства взаимно обязуются оказывать друг другу всякого рода помощь и поддержку в настоящей войне против гитлеровской Германии.
4. Правительство СССР выражает свое согласие на создание на территории СССР польской армии под командованием, назначенным польским правительством с согласия Советского правительства. Польская армия на территории СССР будет действовать в оперативном отношении под руководством Верховного командования СССР, в составе которого будет состоять представитель польской армии. Все детали организационно-административного характера и применение этой армии будут разрешены последующим соглашением.
5. Настоящее соглашение вступает в силу немедленно с момента его подписания и ратификации не подлежит. Настоящее соглашение составлено в 2-х экземплярах, каждый из них на польском и русском языках, при чем оба текста имеют одинаковую силу.

К соглашению приложено протокол следующего содержания: Советское правительство предоставляет эмигрантам — польским гражданам, содержащимся до ныне в заключении советской территории в качестве ли военно-пленных или других достаточных основаниях, со времени восстановления дипломатических отношений».

Прием Председателем Совнаркома СССР тов. И. В. Сталиным г-на Гарри Гопкинса, личного Представителя Президента США г-на Франклина Д. Рузвельта

30 июля тов. И. В. Сталин принял личного представителя Президента Соединенных Штатов Америки г-на Франклина Д. Рузвельта — г-на Гарри Гопкинса, которого сопровождал Посол США в Москве г-н Л. Штейнгардт. В беседе принимал участие Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов.

В НАРОДНОЕ ОПОЛЧЕНИЕ

На призыв товарища Сталина, отдать все свои силы на защиту родины, рабочие, инженерно-технические работники шахт и цехов Северного Карабаша подают заявления с просьбой зачислить их в ряды народного ополчения.

В числе первых, подавших заявления в народное ополчение, мастер мех. цеха — медальник П. Л. Пугасов, наделенный 6-го участка — орденец тов. Плаксина, буржик — значист П. С. Дятлов — дающий 400 проп. выработки, горный мастер тов. Глухов и десятки передовых горняков.

Заявления с просьбой о принятии в народное ополчение поступают ежедневно от трудящихся разных профессий. Всех объединяет одна мысль — одно желание — всеми силами ускорить час неизбежной гибели зарвавшегося фашизма.

Этот же день пошла работать, что-бы своим трудом помочь в подготовке новых кадров, могущих с честью заменить ушедших на фронт горняков. Я всеми силами буду помогать партии и правительству в укреплении тыла.

Сотрудница школы ФЗО № 2, АЛЕКСАНДРА ЗАРЖИЦКАЯ

В ФОНД ОБОРОНЫ РОДИНЫ

Сталинский день железнодорожного транспорта, коллектив железнодорожников Кыштым-Карабашской железной дороги отмечает высокой производительностью труда на всех участках работы.

Все железнодорожники, как один, добиваются полной исправности паровозов и другого подвижного состава. За последние дни высоко поднялась производительность труда и качество выполняемой работы. Многие, кто не выполнял производственных заданий, сейчас выполняют и перевыполняют их.

По-стахановски работают в смене диспетчера тов. Подстрижигач: т. т. Рагулин, Лежнев, Чигинцев, Шмарин и др. Они сменные нормы выполняют на 128 проц. Т. т. Башкирев, Пряхин, Абакумов, Стрихов выполняют задания на 132 проц.

Хорошо работают и грузчики. Например, грузчик тов. Сорочкин нормы выполняет на 190 проц., а т. Кучеренко Аныска — на 152 проц. Машинист тов. Бекенев и пом. машиниста тов. Кузминых за июль месяц выполнили производственное задание на 119 проц. Машинист тов. Медведев и пом. машиниста тов. Евриков — на 122 проц.

На призыв трудящихся нашей родины — создать фонд обороны страны рабочие и служащие нашей дороги решили после работы отработать по 4 часа и заработок за эти часы отчислить в фонд обороны родины. Железнодорожники заявляют, что они еще выше поднимут производительность труда, уселят революционную бдительность, будут и в дальнейшем оказывать помощь фронту в организации разгрома фашистских извергов.

М. В. ФИЛАРЕТОВ, секретарь перторганизации железной дороги.

Женщины заменяют ушедших на фронт

Гордость за советскую женщину наполнилось мое сердце, когда я прочла пламенное обращение группы советских патриотов к женщинам Советского Союза, к женщинам всего мира. В этом обращении выражено и мое желание — отдать все свои силы на разгром врага.

2 июля я пошла работать на производство, на шахту «Центральная», контролером ОТК, заменив ушедшего на фронт т. Иванова. Кроме основной своей работы я сейчас знакоюсь и изучаю работу верхового десятника, чтобы еще больше принести пользы нашей стране.

26 июля на митинге, посвященном созданию ополчения, я первая подала заявление с просьбой зачислить меня в ряды ополчения а сейчас, не теряя времени, я изучаю ПВХО.

ЕВДОКИЯ ПЛАКСИНА, контролер ОТК СКРУ.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ

В районе реки Н. танковое подразделение командира тов. Гаврилова, бросившись в атаку, стрелительным ударом отогнало врага.



Участники атаки, отважные танкисты Г. К. Крохмалев (слева) и С. И. Стецюк. Фото В. Иванова. Фотохроника ТАСС.

От Советского информбюро (Вечернее сообщение 29 июля)

В течение 29 июля наши войска вели бой с противником на Новоржевском, Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях.

Особенно ожесточенные бои происходили на Смоленском направлении, где наши части рядом последовательных контрударов сбывали противника с занятых им позиций, наносили ему тяжелые потери.

На остальных участках фронта велись поиски разведчиков и происходили бои местного значения.

Наша авиация во взаимодействии с войсками наносила удары по скоплениям частей противника.

За 27 и 28 июля наша авиация сбивла 74 немецких самолета. Наши потери 51 самолет.

Во время полета немецких самолетов на Москву в ночь с 28 на 29 июля сбито не 9, как указывалось в сообщении, а 10 немецких самолетов.

и расстрелять его в упор. Прокочив на подном ходу через ложину, тов. Хвалов вплотную подошел к немецким машинам и открыл интенсивный огонь. Два танка были подбиты в течение одной минуты. Пока немецкие экипажи других машин закрывали люки, тов. Хвалов подстрелил еще 2 танка. Остальные 2 танка сбегались в бегство.

Подразделение командира Курмышева, действующее в тылу фашистских захватчиков, атаковало вражескую часть, расквартированную в деревне. В уличном бою убито около 80 немецких солдат и трофеи взяты в плен. Наши бойцы подбили и сожгли вражескую бронемашину и автомобиль и захватили ценные штабные документы. Из фашистского плена освобождены 10 раненых красноармейцев.

Конные разведчики красноармейцы Идеатулин и Лепен, находясь в дозоре у реки М., заметили, что к противоположному берегу подвезли 3 немецких солдата на мотоцикле с прицепной коляской и стали фотографировать нашу сторону. Выстрелами из винтовок красноармейцы подбили мотоцикл и ранили двух фашистов, третий бежал. Разведчики впасть переправились на противоположный берег реки, связали там небольшой плот и погрузили на него мотоцикл с пулеметом, а также одного раненого фашиста.

Пленный, доставленный в штаб части, дал ценные показания.

Для борьбы с партизанскими отрядами немцы вынуждены выделять все больше бронешниц, танков, орудий и мотоциклистов с пулеметами. Но партизанские отряды успешно овладевают тактикой борьбы с

Командир бронемашин лейтенант Хвалов во время разведки вражеского тыла заметил в кустарнике 6 замаскированных фашистских танков. Отважный лейтенант решил незаметно подкрасться к врагу

(Продолжение см. на 2-й стр.)

От Советского информбюро

(Продолжение. Начало см. на 1-й стр.)

крупными фашистскими частями. Недавно немецкий отряд получил сообщение о том, что в селе Ж. расположился на дочку партизанский отряд. Обрушив село немецкие бронемашин ворвались на улицу и угодил в волчь ямы. 3 броневика подорвались на минах, заложённых в ямах. Село запылало. На фоне горящих домов немецкие мотоциклисты были хорошей мишенью для партизанских пулеметов.

В результате боя уничтожено 5 немецких бронемашин и 12 грузовиков. В руки партизан попали 32 мотоцикла с пулеметами. Фашистский отряд потерял убитыми несколько десятков солдат и офицеров.

Финляндские ставленники Гитлера всеячески рекламируют союз с фашистской Германией. Немецко-фашистские заправы в свою очередь в официальных речах называют финляндку своим «верным союзником». Однако немецкие фашисты не видят фианов, а финский народ видит в гитлеровцах своих лютых врагов. Пленный немецкий ефрейтор Фердинанд Доренталь, помещённый в лагерь для военно-пленных, об-

ратился к начальнику лагеря с просьбой не помещать его вместе с финнами. Доренталь при этом заявил: «я арнец и мне противно находиться вместе с грязными финскими свиньями». Финны в свою очередь просили начальника лагеря убрать от них «обовшививших голодранцев» — немецких солдат и офицеров. Финский пленный Пауль Луконен, мотивируя свою просьбу, говорит: «с тех пор как немцы пришли в нашу страну, финляндия потеряла независимость. Распоясавшиеся германские офицеры смотрят на финских солдат, как на слуг. В Финляндии голод, немцы продолжают грабить нашу страну».

Многомиллионный советский народ бдительно охраняет фабрики, заводы, шахты, электростанции и колхозные поля от фашистских шпионов и диверсантов. Темной ночью на территории энского нефтяного промысла против посторонних. Его тот час же задержали нефтяники и доставили в местную охрану. Задержанный оказался фашистским агентом. Ночью над поляной недалеко от местечка Р. появилось несколько фашистских самолетов.

Укрывшись за деревьями, колхозники пастухи Г. Андриянов и П. Фамин заметили, что с самолетов выбросился отряд парашютистов. Один из колхозников остался для наблюдения, а другой, вскопав на коня, посылал в ближайшую воинскую часть. Прибывшие красноармейцы подразделения старшего лейтенанта Белозерова быстро окружили и уничтожили немецкий парашютный десант.

Колхозница - сельскохозяйственной артели энского прифронтного района тов. Петрова работала в поле. Неожиданно из леса вышел вооруженный человек и стал расспрашивать ее о дороге в город, о селлах, расположенных по ней, о совхозах и фермах. Незнакомец вызвал у бдительной колхозницы подозрение. Вдали, на конце поля, за кустарником, работала колхозница Лукерья Алексеева. Прикинув, что она глуховатая, тов. Петрова начала громко разговаривать с неизвестным с тем, чтобы ее услышала подруга. Последняя тот час же побежала в сельсовет. Вскоре прибыли колхозники из соседней дружины. Фашистский бандит пытался открыть огонь, но был разоружен и доставлен в воинскую часть.

с детьми на подводах, чтобы уйти от фашистов. Но фашисты настали нас на автомашину и погнали обратно. Два дня они издевались над нами. Сегодня нас всех согнали, выстроили и велели идти вперед. Спасибо вам, дорогие братья-красноармейцы, за то, что вы спасли нас и расправились с этими извергами».

Голод захватывает все новые и новые районы Финляндии. Рабочие бумажных фабрик в районе Куопио уже давно не получают хлеба по карточкам. В особенности тяжело положение семей рабочих, мобилизованных в армию.

На днях покончила жизнь самоубийством семья рабочего Руоколайнен. В магазинах при фабриках нет ни каких продуктов. Узнав о том, что в продовольственный склад прибыли товары для фабричной администрации и главарей местной шницеровской организации, голодная толпа разгромила склад и растащила продукты. Вызванные для подавления беспорядков шницеровцы и полицейские убили шестерых мужчин и женщин и тяжело ранили нескольких детей. Арестовано 35 рабочих.

Строжайше экономят сырье, топливо и электроэнергию трудящиеся нашей страны, сберегая для фронта многие тысячи литров горючего, сотни тонн угля и металла. Образцы бережливого отношения к топливу и ма-

териалам показывают рабочие первого Мартеновского цеха металлургического завода имени Андреева, Сталевари т. т. Погорелов и Науменко сэкономили по 30—35 кг. мазута на каждой тонне выплавленного металла. Только за один день сталевар т. Зайцев сэкономил тонну мазута. Рабочие автоматного цеха завода «Красная Этна» предложили изменить размер одной заготовки, что вдвое уменьшило расход металла. Коллектив марленовского цеха металлургического завода «Красный Октябрь» за 1 месяц сберег 1723 тонны чугуна. На заводе имени Молотова в цехе, где начальником т. Струнников, в июле сэкономлено на 87000 рублей смазочных материалов. Вагонники Северо-Донецкой дороги восстановили 3275 старых бусек и буксовых крышек, собрали 1076 кгр. баббита. Машинисты Горьковской железной дороги т. т. Бромберг, Горячев и Лопатин сэкономили в июле более трех тонн топлива. На участке «рубельный» шахты имени Сталина в июле за короткое время достигли 40 проц. экономии расходных материалов. Коллектив переловых Ивановских фабрик большой Ивановской мануфактуры, Сосновской отделочной фабрики имени рабочего Федора Зинovieва — в последнее время снизили на 38—40 проц. норму расхода каустика на отделку хлопчатобумажных тканей.

От Советского информбюро

(Вечернее сообщение 30 июля)

В течение 30 июля наши войска продолжали вести бой с противником на Новоржевском, Невельском и особенно упорные на Смоленском и Житомирском направлениях.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация в тесном взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по танковым и пехотным частям противника, по его авиации на аэродромах, а также бомбардировала Плесети и Суджи, в которых в результате бомбежки возникли большие пожары.

29 июля наша авиация, по неполным данным, уничтожила 9 немецких самолетов. Наши потери 5 самолетов.

Немецко-фашистские войска, действующие на Смоленском направлении, несут крупнейшие потери людьми и вооружением. Несколько дней тому назад частями Красной Армии полностью разгромлен мотехотный полк штурмовиков «великая Германия», входивший в состав дивизии особых отрядов «СС». В боях с Красной Армией полк штурмовиков потерял более 2000 солдат и офицеров убитыми и ранеными и несколько сот пленными, 30 легких пулеметов, 12 станковых пулеметов, 11 орудий различных калибров, 14 противотанковых орудий, много автомашин и боеприпасов. Следует отметить, что полк штурмовиков «великая Германия» высоко ценится Гитлером. Полк сформирован в 1940 г. из бывшего Берлинского караульного полка, охранявшего важнейшие правительственные учреждения Германии и фашистской партии. В полк от-

биралась люди ростом не ниже 170 см., политически «благородные», проявившие себя как преданные фанатики фашизма.

После неудачного налета на Советский город Н. фашистские самолеты возвращались на свою базу. Воспользовавшись большой облачностью, с энского аэродрома поднялось подразделение скоростных бомбардировщиков капитана Артамошкина и полетело след за фашистскими самолетами. Долетев до своей базы в глубоком тылу, немецкие самолеты пошли на посадку. В этот момент на них посыпался град советских бомб. Все прилетевшие и находившиеся на аэродроме вражеские самолеты были уничтожены. По приблизительным подсчетам уничтожено не менее 15 самолетов. Взорваны также бензинохранилище и склад боеприпасов. Все советские самолеты вернулись на свою базу.

Мужественно и умело бьются с врагом бойцы и командиры энского стрелкового полка под командованием полковника Лапшова. За месяц боев доблестный полк уничтожил фашистский стрелковый полк, 7 пехотных батальонов и одну пулеметную роту противника. В плен захвачены штабы 2-х румынских пехотных батальонов.

Четверо наших танка под командой лейтенанта Безрукова во время разведки глубокого тыла противника уничтожили немецкую автоколонну с горючим и боеприпасами и разгромили штаб фашистского соединения.

Военно-телефонная станция энской части подверглась нападению вражеских парашютистов. Предупредив соседние станции о направлении движения врага связисты приняли бой с парашютистами. Бойцы — телефонисты, львинные надсмотрщики во главе с начальником станции старшим сержантом Голубевым гранатами и ручными пулеметами отразили нападение парашютистов. Во время боя станция не прекратила своей работы. С помощью подполковника кавалерийского звзда остатки немецкого отряда парашютистов были уничтожены. У диверсантов захвачено 4 пулемета, 20 автоматических ружей и небольшая радиостанция.

Во время наступления в районе У. около совхоза «Выборы» фашисты под угрозой расстрела заставили женщин с детьми идти вперед наступающих немцев. Увидев это несмысленное злодеяние немцев, командир красноармейской части подполковник Старов немедленно прекратил фронтальный огонь и бросил на оба фланга наступающего противника танковые части. Танки разорвали вражескую колонну и отделили женщин и детей от пьяных немецких солдат. Разгромив по частям фашистскую колонну, бойцы Красной Армии освободили 65 женщин и 47 детей, захваченных немцами. Не удалось спасти 15 детей и женщин. Они были найдены на поле с глубокими штыковыми ранами в спину и затылок. Спасенная красноармейцами работница совхоза Анна Сапронова рассказала: «Мы выехали ночью

От Советского информбюро

(Из утреннего сообщения 31 июля)

В течение ночи на 31 июля наши войска продолжали вести бой с противником на Порховском, Новоржевском, Смоленском и Житомирском направлениях.

На остальных направлениях и участках фронта крупных боевых действий не велось.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника.

(Вечернее сообщение 31 июля)

В течение 31 июля наши войска вели бой с противником на указанных в утреннем сообщении направлениях. Особенно упорные бои развернулись на Смоленском направлении, где наши войска контрударами отбрасывали противника с занимаемых им позиций, наносили ему тяжелые потери, захватывая пленными и трофеи.

Наша авиация, взаимодействуя с наземными войсками, наносила удары по мотомехчастям и пехоте противника.

В воздушных боях 30 июля сбито 15 немецких самолетов. Наши потери 8 самолетов.

В глубоком тылу врага разведчики-лейтенанты Удоев и Горюнов обнаружили крупный аэродром. Как было установлено, с этого аэродрома взлетали немецкие бомбардировщики, нападавшие на советские города. Получив данные разведки энская авиационная часть появилась над аэродромом в 5 часов утра, когда на

него слетались бомбардировщики, возвратившиеся из очередной разбойничьего налета на мирное население. Пикирующие бомбардировщики лейтенантов Семина и Крутова и старшего лейтенанта Лазуны метко бомбили вражеские здания. Уничтожено 9 «Юнкерсов — 88» и 3 «Мессершмитта».

Звено советских пикирующих бомбардировщиков старшего лейтенанта Борцова находилось в Балтийском море в сторожевых германских кораблях. Одна бомба попала в носовую часть первого корабля и потопила его. Второй корабль, получив серьезное повреждение, скрылся за дымовой завесой.

Энский морской наблюдательный пост задержал в морях с десятью неизвестными, оказавшимися фашистскими диверсантами. Все бандиты были снабжены автоматическим оружием и различными фальшивыми документами.

Безгранична любовь миллионов советского народа к своей родине. Героически отчаянная война, самоотверженно работая на предприятиях и в колхозах, советские патриоты помогают крепить оборону страны своими сбережениями. Из добровольных взносов трудящихся создается народный фонд обороны родины. Ежедневно в фонд обороны поступает сотни тысяч рублей.

(Продолжение см. на 3-й стр.)

От Советского информбюро

(Продолжение. Начало см. на 2-й стр.)

Рабочие и служащие московского завода «Красный пролетарий» и Ленинградского завода «Большевик» решили организовать в фонд обороны ежемесячно до конца войны дополнительные заработки.

В одно из отделений госбанка в Днепрпетровске пригласили гражданина и передала в фонд обороны бриллиантовое ожерелье стоимостью в 10000 рублей. Подобный же вклад сделала жительница Москвы Е. С. Тругорьян, сдавшая в фонд обороны массивное золотое ожерелье. Рабочие и служащие красноярской артели «Красный шевалье» отчислили из прибыли за первое полугодие 1941 года 60000 рублей, подлежащих распределению между членами артели. Свой однодневный заработок в фонд обороны отчислили рабочие и инженеры шахтотехнические работники шахты центрального рудника Асбестовского района, Свердловской области. 335 домохозяйств рабочих и служащих товарищеского узла вышли на очищенный железнодорожный путь, передав свой заработок в фонд обороны.

С огромным удовлетворением встретили трудящиеся Советского Союза сообщение о заключении соглашения между правительством СССР и Польским правительством. Вест о соглашении быстро облетела

цехи Московского подшипникового завода им. Л. М. Кагановича. В обеденный перерыв вокруг агитатора собираются тысячи рабочих. Знатная стачановка тов. Геротина, вырабатывающая ежедневно не менее 4-х норм в смену, говорит: «Соглашение между СССР и Польшей складывает тесную основу для совместной борьбы с кровавым фашизмом, приближает нас к победе над врагом всего передового человечества. Польский народ с оружием в руках будет бороться за свою национальную независимость и завоюет свободу». Слесарь — стачановец тов. Тройных заявил: «Каждый из нас горячо приветствует соглашение между СССР и Польшей. Словянские народы объединяются в совместной борьбе против фашистских варваров. Частички гитлеровских бандитов неважно». Соглашение между правительством СССР и Польским правительством горячо приветствуют советские казаки. Проживающий в станице Мигуанской знатный животновод Дона, депутат Верховного Совета СССР тов. Скизков говорит: «С радостью узнали наши станичники, что отныне народы Советского Союза и Польши будут активно помогать друг другу в борьбе против гитлеровской Германии. С нашей помощью польский народ, стоящий под игом фашистской

банды, станет свободным. Будем бить Гитлера и его свору везде и всюду, на всех фронтах!»

Заключение соглашения горячо приветствуют колхозники сельскохозяйственной артели им. Сталина Ташкентского района. Председатель Рафиков выразил общее мнение колхозников, заявив: «Соглашение между правительством СССР и Польским правительством положит начало к совместной борьбе русского и польского народов против трижды проклятого фашизма. Растет и крепнет великий союз свободных народов мира, растет и крепнет могучий антифашистский фронт».

Попытка налета на Москву немецких самолетов в ночь с 31 июля на 1 августа

В ночь 31 июля на 1 августа несколько эшелонов немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. Огнем зенитных батарей и нашими ночными истребителями вражеские самолеты были рассеяны на подступах к Москве. К городу прорвались 1—2 самолета. Сброшенное небольшое количество зажигательных бомб было своевременно обезврежено. Несколько небольших пожаров жилых домов быстро ликвидировались. Военные объекты не пострадали.

Раньше я старался не о чем не думать и слепо исполнять все приказы. Я превратился в автомат, с которым можно сделать все, что угодно. Но больше нет сил продолжать все эти опустошения. Месяц на восточном фронте для меня не прошел даром. Я убедился, что война против Р. плохо для нас кончится. Мы наполовину ее уже проиграли». На правом углу письма имеется краткая резолюция цензора: «передать в суд. Улик вполне достаточно».

В захваченной нашими частями немецкой полевой почте обнаружена пачка писем германских военнослужащих, задержанных, фашистской цензурой при восточной пехотной дивизии германской армии. Эти письма отражают настроения многих немецких солдат.

Фрейтор Конрад Думлер пишет своему старшему брату: «...4 года я в армии, 2 года на войне, но мне начинать казаться что настоящая война началась только сейчас, все, что было до сих пор, это — учебные маневры, не больше. Русские — отчаянные смельчаки. Они дерутся, как дьяволы. В роте уже почти не осталось никого из старых товарищей, кругом новички, но и они не выдерживают. Каждый день составляются длинные списки убитых и раненых. Командование убавкивает нас, как маленьких детей, уверяя, что мы близки к победе.

Эта самонадеянность опротивела, ибо собственными глазами солдаты видят, что делается... «На письмо К. Думлер цензор написал: «странно. Думлер участвовал в наших компаниях, всегда был на хорошем счету. По рекомендации командира роты, исполнительный и храбрый солдат. Все же установить особый надзор, завести карточку».

Нессимизмом проникнуто письмо солдата Карла Крафта к своим престарелым родителям. Крафт признается отцу:

«...Раньше я старался не о чем не думать и слепо исполнять все приказы. Я превратился в автомат, с которым можно сделать все, что угодно. Но больше нет сил продолжать все эти опустошения. Месяц на восточном фронте для меня не прошел даром. Я убедился, что война против Р. плохо для нас кончится. Мы наполовину ее уже проиграли». На правом углу письма имеется краткая резолюция цензора: «передать в суд. Улик вполне достаточно».

В немецком концентрационном лагере в Освенциме (Польша), где томится тысячи польских патриотов, произошли серьезные волнения. Невыдержав систематических избиений и голода, группа заключенных, отправленных на дорожные работы, забросала колючей проволокой и разбежалась. Озверевшие фашисты учинили кровавую расправу над остальными заключенными: все поляки были избиты палками. Десять заключенных не перенесли палочных ударов и умерли. В одном из концлагерей, расположенном в районе Пляуска, только за последние две недели умерли от тифа и пыток двести сорок заключенных.

В полевой госпиталь Энской части Красной Армии, действующей на юго-западном направлении, доставлена тринадцатилетняя дочь колхозника Зина Г. Девочка была зверски изнасилована.

НА ЗАНЯТИЯХ ПО ПВХО

Коллектив работников детсадов СКРП активно ведет занятия по ПВХО.

«Наши товарищи, ушедшие сражаться с бандой кровавых убийц, могут быть спокойны за своих детей. Мы — работники детсадов, оставшиеся в тылу, на отлично закончили изучение по ПВХО и в случае вражеского нападения отдадим все свои силы для спасения детей» — заявляют в своем письме работники детсада № 4.

От Советского информбюро

(Вечернее сообщение 1 августа)

В течение 1 августа наши войска вели бой с противником на Порховском, Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях. Существенных изменений в положении войск на фронте не произошло.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по моторехчастям и пехоте противника и по его авиации на аэродромах. В Балтийском море нашей авиацией потоплен сторожевой корабль и танкер противника в 5 тысяч тонн водоизмещения, четырьмя взрывами противника нанесены серьезные повреждения.

В воздушных боях 31 июля сбито 15 немецких самолетов. Наши потери 7 самолетов.

Соединение, которым командует тов. Ткаченко, наголову разбил фашистский полк. На поле боя осталось до 500 убитых немецких солдат и офицеров. Захвачены пленные: 6 танков, 2 бронемашин, 9 пушек, 8 пулеметов, 8 транспортных машин со снарядами, 18 автомобилей, 50 велосипедов и другие трофеи.

На орудиный расчет тов. Смирнова попали 5 немецких танков. Наводчик тов. Киселев расстрелял в упор 2 танка. При остальных вражеских машинах повернул обратно.

Танковый батальон капитана Евдокимова уничтожил около села Я. группу фашистских танков, закопавших в землю и используемых германским

командованием в качестве неподвижных огневых точек. После боя Советские танкисты обнаружили, что крышки люков некоторых немецких танков были снаружи наглухо закрыты. Когда эти танки были вскрыты, в них оказались совершенно обессилевшие немецкие солдаты. Как выяснилось из показаний пленного немецкого солдата А. Шлоттауэр рота, к которой он принадлежал, попала в окружение советских тяжелых танков. В завязавшемся бою 15 немецких танков были подби-

ты, остальные 8 успели скрыться вблизи лежащем лесу. На другой день уцелевшие фашистские машины возвратились на место боя, но ни одна из них не могла проехать дальше из-за отсутствия горючего, тогда расклевывает пленный, солдатам было приказано закопать танки в землю. После этого люки танков были снаружи наглухо закрыты офицерами с тем, чтобы немецкие танкисты не могли бежать из танков.

Против фашистских воздуш-

Как фашистские орды грабят поработенные страны

Как огромный паук, не знающий жалости к своей жертве, гитлеровская Германия окутала половину Европы своей ядовитой паутиной и теперь высасывает из нее кровь, душит все живое, сеет голод и нищету.

Маленькая Дания еще недавно считалась «молочной фермой» Европы. За год хозяйничанья фашистских бандитов молочная продукция Дании снизилась более чем на 40 процентов, яичная продукция — на 55 процентов, поголовье скота — более чем на одну треть, поголовье свиней — наполовину, количество кур — почти втрое. За год Германия выкачала из Дании сельскохозяйственных продуктов, сырья и промышленных товаров на 542 миллиона крон.

Население Дании, ограбленное гитлеровцами, посажено на голодный паек. Недавно в стра-

не введены «бесхлебные дни». На каждые сто человек трудящегося населения приходится более 35 безработных.

Германские захватчики так же нагисто ограбили Голландию. Сельское хозяйство Голландии пришло в полный упадок. Германские оккупационные власти потребовали, чтобы голландские крестьяне к 1 июля сдали сверх забранных ранее еще 360 тысяч голов скота.

Около 100 тысяч голландских рабочих насильственно вывезены в Германию и подвергнутся там неслыханной эксплуатации.

Чехию фашистские мародеры опустошили уже в первые дни после захвата страны. Они вывезли из магазинов все товары и отправили их в Германию. Фашисты заставляют чехов выплачивать им ежегод-

но 200 миллионов марок за... «защиту» страны германскими войсками. Грабитель «защиты» свою жертву! Население Чехии и Моравии живет впроголодь. Хлеб, мясо, жиры, сахар, даже конина распределяются по карточкам. При этом норма выдачи продуктов для чехов ниже, чем для немцев.

Югославия германские мародеры захватили совсем недавно. За короткое время своего хозяйничанья они успели довести страну до обнищания и голода. Гитлеровский ставленник в Сербии объявил, что все хлебные запасы в стране и все посевные площади переходят в Германию. Он приказал произвести учет посевных площадей, хлеба и скота и сразу же приступил к вывозу продовольственных продуктов в Германию. В результате сейчас в Белграде, столице Югославии, трудно достать кусок кукурузного хлеба.

За год, прошедший со дня

захвата большей части территории Франции, немцы вывезли оттуда все запасы продовольствия и одежды, захватили всю французскую промышленность и теперь заставляют французских рабочих за громадную плату работать на своих поработителей.

Особенно жестоко фашистские завоеватели расправлялись с польскими крестьянами. Их они перевезли сотнями тысяч в Германию и превратили в рабов-батраков. Живут батраки в условиях, в которых у нас и скотину не содержат.

Измученные и изголодавшиеся народы оккупированных стран яростно ненавидят фашистов и лелеют мечту о свержении неважного гитлеровского ига. Взоры всего мира с надеждой обращены сейчас к нашей родине, дающей героический отпор наглomu нападению фашистов. Великий советский народ уничтожит вбесшешегося фашистского зверя!

ПОЛОЖЕНИЕ О ГРУППАХ САМОЗАЩИТЫ ЖИЛЫХ ДОМОВ, УЧРЕЖДЕНИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ

I. НАЗНАЧЕНИЕ И ЗАДАЧИ

1. Группы самозащиты жилых домов, учреждений и предприятий являются первичными формированиями системы МПВО и предназначены для оказания помощи населению своих или соседних домов и учреждений по ликвидации последствий воздушных налетов.

2. Группы самозащиты организовываются в домах с численностью жильцов от 200 и до 500 человек.

В домах с большей численностью жильцов организуется несколько групп самозащиты (по подъездам).

Дома с небольшим количеством жильцов объединяются для организации групп самозащиты поквартирно.

В учреждениях и предприятиях группы самозащиты создаются при численности служащих и рабочих от 100 до 300 человек.

При большей численности на предприятиях организуются унитарные команды.

В зависимости от местных условий расчет численности населения на одну группу самозащиты может изменяться.

3. На группы самозащиты возлагаются:

- проведение профилактических мероприятий по предупреждению пожаров, тушение и ликвидация зажигательных авиабомб и начинающихся пожаров;
- оповещение населения домов, учреждений и предприятий о введении угрожаемого положения, а также о воздушной и химической опасности;
- охрана общественного порядка и безопасности;
- оказание доврачебной помощи пострадавшим от воздушного нападения и вынос их из очагов поражений;
- наблюдение за своевременным и правильным выполнением населением домов и учреждений установленных правил поведения в условиях ПВО (особенно по светомаскировке);
- содействие по размещению в щелях, убежищах и других укрытиях населения домов, учреждений, а также всех граждан, достигнутых сигналом «воздушная тревога» на улицах;
- помощь в разборке завалов, образовавшихся в результате воздушных бомбардировок, и проведение спасательных работ;
- опекавание очагов поражений, охрана имущества населения и зданий;
- обнаружение очагов химической опасности, ограждение, вывод населения из мест зараженных ОВ и первоочередные работы по дегазации (воронки и проходы через «УЗ»);
- содействие городским и объектовым формированиям МПВО в ликвидации последствий воздушных нападений.

4. Группы самозащиты приступают к ликвидации поражений немедленно, не дожидаясь указаний о помощи извне.

5. В первую очередь груп-

пы самозащиты оказывают помощь пострадавшему населению.

6. В зависимости от обстановки группы самозащиты могут быть использованы для оказания помощи соседним домам и учреждениям, пострадавшим от воздушных налетов.

II. СОСТАВ И КОМПЛЕКТОВАНИЕ

7. Для укомплектования групп самозащиты жилых домов, учреждений и предприятий на основании постановления СНК СССР от 2 июля 1941 года в обязательном порядке привлекаются граждане обоего пола в возрасте: женщины — от 18 до 50 лет и мужчины — от 16 до 60 лет, проживающие в доме или служащие учреждений и предприятий и не состоящие в городских и объектовых формированиях МПВО.

Граждане, работающие в учреждениях и предприятиях, могут одновременно состоять в группах самозащиты по месту жительства и по месту работы (службы), обучаясь только в одной группе, и используются той группой самозащиты, при которой застанет их сигнал воздушной тревоги. Таких граждан нужно считать в боевом резерве групп, в которых они числятся.

8. Группы самозащиты состоят из 5-ти звеньев: первое — охрана порядка и наблюдения, второе — пожарное, третье — противохимическое, четвертое — аварийно-восстановительное, пятое — медико-санитарное.

9. Для пополнения личного состава групп самозащиты должен иметься резерв бойцов в количестве не менее 1/4 их состава.

III. ОБЯЗАННОСТИ ЛИЧНОГО СОСТАВА

10. Начальники групп самозащиты назначаются в жилых домах начальниками участков МПВО или районными городскими Советами депутатов трудящихся по представлению командантов (управляющих) домов: в учреждениях и предприятиях — руководителями последних.

11. Начальники групп непосредственно подчиняются начальникам МПВО домов, учреждений и предприятий (командантам, управляющим домов, руководителям учреждений и предприятий).

12. В обязанности начальников групп входит:

- руководство обучением всего состава групп;
- руководство действиями состава групп в условиях ПВО;
- ведение учета личного состава и работы групп;
- учет и обеспечение исправности имущества групп.

13. Командиры звеньев назначаются начальниками групп из числа наиболее подготовленных бойцов групп и утверждаются начальниками МПВО домов, учреждений и предприятий. Командиры звеньев подчиняются начальникам групп, по их указаниям ведут подготовку личного состава и руководят боевой работой звеньев.

14. Заведующие имуществом групп самозащиты непосредственно подчиняются начальникам групп самозащиты.

На них возлагается:

- учет и хранение имущества групп;
- выдача имущества бойцам;
- прием имущества от бойцов после ликвидации последствий воздушных нападений;
- своевременный ремонт имущества.

15. Весь личный состав групп самозащиты при ликвидации последствий воздушного нападения выполняет свои обязанности по специальности:

- звенья охраны порядка и наблюдения — по сигналу воздушной тревоги оповещают жильцов дома или служащих учреждений и предприятий о воздушной и химической опасности, несут дежурства на специальных постах наблюдения и охраны порядка, докладывают в ближайший штаб МПВО или пункты сбора донесения сведения о местах и характере поражений, поддерживают связь с ближайшими группами самозащиты и милицейскими постами, оповещают дома и учреждения о пожарах, производят оповещение очагов поражения вблизи своих домов и учреждений, организуют вывод населения из этих очагов, охраняют оставленное имущество и наблюдают за поддержанием светомаскировочной дисциплины;
- пожарные звенья — организуют и проводят профилактические мероприятия в домах, учреждениях и предприятиях, следят за исправным состоянием средств пожаротушения, несут постовую и дозорную службу, тушат зажигательные бомбы и возникающие от них пожары, собирают потухшие остатки зажигательных веществ и уничтожают их путем закапывания, несут дежурства на местах потухших пожаров, а также проводят первоочередные спасательные работы;
- звенья противохимической защиты — на обслуживаемой группой территории определяют участки заражения ме-

стности, предметов и зданий, обозначают границы заражения, определяют направления выноса населения с зараженной территории и устраивают проходы для этого;

- аварийно-восстановительные звенья выполняют первичные мероприятия по ликвидации последствий воздушных нападений при повреждении электрооборудования, водопровода, канализации, газовой и тепловой сети и до прибытия специальных формирований МПВО препятствуют распространению аварий;
- медико-санитарные звенья — оказывают доврачебную помощь и производят вынос пострадавших из очагов поражений.

16. В случаях, когда по характеру работы в очагах поражений те или иные звенья групп самозащиты не могут быть использованы по своей прямой специальности, то в порядке взаимозаменяемости они привлекаются к выполнению обязанностей других звеньев. Для этого в программах подготовки всех звеньев должно быть отведено специальное время на изучение необходимого минимума знаний и навыков, предусмотренных для других звеньев.

17. Для действия за пределами своей территории, распоряжением начальников участков МПВО или районных (городских) Советов депутатов трудящихся группы или их отдельные звенья могут быть сведены в команды, которые на время работы подчиняются назначенным органами МПВО лицам, ответственным за ликвидацию очагов поражений.

IV. ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ЗНАКИ ЛИЧНОГО СОСТАВА ГРУППЫ

18. Личный состав групп самозащиты на занятиях и работе по ликвидации последствий воздушного нападения носит отличительные наружные знаки в виде красных повязок, шириной в 10 сантиметров с надписью «МПВО».

19. Бойцы медико-санитарного звена носят белые наружные повязки такого же размера с красным крестом на середине повязки.

20. Командиры звеньев, кроме того, имеют на рукавной повязке синюю полосу длиной в 5 см и шириной 1 см., а начальники групп, соответственно, 2 синие полосы.

V. ПОДГОТОВКА ГРУПП.

21. Подготовка групп проводится по 40-часовой программе ЦС Осоавиахима СССР, согласованной с ГУМПВО НКВД СССР. Занятия производятся ежедневно, не менее 2 часов в день. Обучение групп самозащиты осуществляют районные советы Осоавиахима бесплатно.

22. Подготовка медико-санитарных звеньев возлагается на организации Союза Красного Креста и Красного Полумесяца и проводится также бесплатно.

23. Обеспечение необходимыми учебными пособиями и материалами производится за счет средств домоуправлений, учреждений и предприятий.

24. По окончании обучения групп самозащиты проводится

стности, предметов и зданий, обозначают границы заражения, определяют направления выноса населения с зараженной территории и устраивают проходы для этого;

25. В дальнейшем группы самозащиты продолжают совершенствоваться под руководством штабов МПВО участвуя в процессе учения по МПВО и при боевых действиях.

VI. ОСНАЩЕНИЕ ГРУПП

26. Оснащение групп самозащиты специальным имуществом по табелям, утвержденным Главным Управлением МПВО НКВД СССР, возлагается на местные Советы депутатов трудящихся, соответствующие учреждения и предприятия.

ШТАБ МПВО

ТИПОВОЙ ШТАТ ГРУППЫ САМОЗАЩИТЫ

Начальник группы самозащиты.

Заведующий имуществом. Звено охраны порядка и наблюдения — командир звена и рядовых — 5 чел.

Звено противопожарное — командир звена и пожарники — 8 чел.

Звено противохимической защиты — командир звена и химиков — 4 чел.

Звено аварийно-восстановительное — командир звена, водопроводчик — 2, электриков — 2, газопроводчик — 1, рабочих — 2-3, слесари — 2 чел.

Звено медико-санитарное — начальник звена и санитары — 3-4 чел.

К общему числу состава каждой группы должен быть создан резерв не менее 25 процентов.

ШТАБ МПВО

ИЗВЕЩЕНИЕ

Сегодня, 3 августа в 8 часов вечера в клубе имени Фрунзе и завтра 4 августа в 8 часов вечера в клубе «Красный Урал» состоится лекция на тему: «Фашизм — злейший враг человечества».

План лекции:

- Возникновение фашистской партии.
- Ложь официальной пропаганды.
- Классовая сущность фашизма и его действительная программа.
- Борьба Гитлера за власть.
- Рост революционного движения в Германии.
- Внешне-политическая программа германского фашизма.
- Гаусное нападение на СССР.
- Великая отечественная война советского народа против фашистской Германии.

Лекцию читает лектор Челябинского обл. Лекц. бюро тов. Соловьев В. М.

Вход свободный.

ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ ГК ВКП(б)

И. О. ответ. редактор В. БОРТНИКОВ



Очередное занятие дегазационного отделения.
Фото А. Великанова Фотогруппы ТАСС.